



白洋湾街道： 唱山歌聚民心 文明乡风润“新湾”

动迁安置小区治理提升，既关乎民生幸福，又事关城市发展，是文明“底色”的重要体现。姑苏区白洋湾街道地处原城乡接合部，现有动迁安置小区15个。随着居民陆续入住，一些问题也逐渐产生：居民在心理上、生活习惯上还不能适应从“农民”到“居民”的转变，不文明的情况和行为时有发生，一定程度上影响了邻里之间的关系。

文明小区建设需要人人参与，如何做大明家“朋友圈”？白洋湾街道立足辖区实际，积极探索乡风文明建设新思路，努力引导大家共树文明新风、共享美好生活。其中，虎池苑作为一个较典型的动迁安置小区，社区以阵地焕新、环境美化、服务升级为抓手，链接共建资源、汇集多方力量、盘活闲置空间，用“绣花功夫”擦亮乡风文明的幸福底色，让文明行为蔚然成风。

近年来，社区将“市井烟火气”

带进小区，以“市集”的方式为居民提供形式多样的便民服务，推进社区精神文明建设。针对居民的日常生活需求，市集将惠民、便民、文化、环保四大类的服务送到了居民家门口，送到了居民心坎上。除了常态化开展量血压、修家电等便民服务，还定期开展非遗文化宣传、观影、跳蚤市场等特色活动。

除了“市集”活动，社区的养老服务也很“接地气”。在虎池苑小区，老人们提起社区推出的“社区+物业+养老”日间照料中心养老服务综合体项目，都会情不自禁地点赞。

虎池苑社区有近700位60岁以上居民，他们的子女常常不在身边，对“社区养老”模式需求日渐增多。近年来，社区在原日间照料中心基础上改扩建康养服务中心、幸福小厨，提升老年人养老生活品质。

楼道是居民小区的“最小单元”，也是社区治理的“最后一米”。社区

把文明楼道建设作为提升社区文明程度的“切入点”与“突破口”，选取9幢为样本，打造“和睦楼道”，创建一个居民自主互动的阵地。楼道中还设置了议事角，成为居民建言献策、参与社区治理的重要场所。通过推进“N+3+5和睦虎池”议事机制，由社区牵头、居民参与多方协商解决问题，把居民从旁观者变成“自助互助、共建共享”的参与者，真正做到“居民的事居民议，大家的事大家办”。

在虎池苑里，还有多处专门设置的公共晾晒区，让居民有被晾晒、有衣能晾，解决了小区找不到合适的晾晒场地与家里晾晒空间不足的问题。

文明理念入人心，文明新风沐家园。如今，文明如同春日暖阳，照进虎池苑社区每个人的心间。它不仅深刻影响着社区的每一个角落，更在居民心中播下了文明的种子，使之生根发芽，绽放出绚烂的花朵。
许婕 高达

望亭镇新埂村举办亲子阅读活动

为了营造浓厚的家庭阅读氛围，促进亲子间的情感交流，相城区望亭镇新埂村党总支联合关工委及妇联于10月23日举办了一场别开生面的“书香润童心，阅读共成长”亲子阅读活动。此次活动吸引了众多家庭积极参与，“沉浸式”体验了一场文化与情感的盛宴。

活动在温馨的氛围中拉开帷幕，志愿者们强调了亲子阅读对于孩子成长的重要性，鼓励家长们放下手机，与孩子一起沉浸在书海中，共同探索知识的奥秘，增进

亲子间的理解和默契。在两侧的书架上，各式各样的儿童读物琳琅满目，从科普百科到文学经典，应有尽有。家长与孩子手捧书本，细细品读。阳光和煦，一室静谧，间或传来轻微的翻页声或是孩童俏皮的提问，就着书香，享受这难得的亲子共读时光。

此次活动的成功举办，不仅丰富了辖区居民的文化生活，更在孩子心中种下了热爱阅读、追求知识的种子，让他们在阅读的旅程中收获快乐与成长。
相望董 高达

阳澄湖人民医院：健康宣传零距离

今年以来，苏州市相城区阳澄湖人民医院常态化开展丰富多彩、形式多样的宣传活动，守护辖区居民的身心健康。

医院组织志愿者开展各类医药知识科普宣传活动，通过发放资料、现场讲解等方式，向过路居民详细介绍常见的疾病预防知识以及中医按摩、养生保健的益处，倡导大家关注自身健康，定期测量血压、血糖等，日常生活中要注意合理膳食、戒烟限酒、适量运动，养成健康的生活

方式。

为进一步增强辖区居民健康意识，帮助大家养成良好的生活习惯，医院走进各社区服务站开展中医健康知识讲座。从食疗到中药的认识，从推拿泡脚到艾灸拔罐，从养生到防癌……这样面对面的交流，在不知不觉中向百姓提供了正确、安全、科学的中医药知识。

医院还携手各村(社区)开展健康义诊活动，让辖区居民在“家门口”享受到免费测量血压血糖、健康

咨询、内科、耳鼻喉科、中医科诊断等服务，同时为居民科普健康知识，现场讲解常见疾病的预防和治疗知识，帮助居民树立正确的健康观念，提升自我保健能力。

下一步，阳澄湖人民医院将持续开展一系列健康科普和惠民活动，进一步提升辖区居民的健康素养，不断提升群众养生健康知识，促进全镇居民健康水平和生活质量。

顾毓虹 徐晓安

黄桥街道“矛调中心”已完成升级改造

“进一扇门、找一个人、办全部事”。今年，黄桥街道矛调中心已完成升级改造，集“访、询、调、诉”四大功能，为居民提供一站式解纷服务。

黄桥街道完善运行机制，推动矛调中心和社会治理办公室一体化建设，通过线上、线下协同联动，有效整合网格化服务管理、大数据研判预警、社会治理应急指挥和矛盾

纠纷“一站式”调处功能，构建起了矛盾纠纷多元化化解平台。

街道矛调中心优化功能布局，设有两个综合窗口及两个专业窗口，升级配置了矛盾纠纷调处室、行政调处室、家事调解工作室等各类专业调解室的功能区。今年以来，已调处各类社会矛盾纠纷2400余件。

黄桥街道矛调中心将一如既往地加强矛盾纠纷源头预防、前端化解，关口把控，充分发挥部门集成、资源集中的工作优势，强化上下联动、多元解纷，用法、用理、用心、用情解决困扰群众的急难愁盼问题，让新时代“枫桥经验”在黄桥焕发出源源不断的生机与活力！

相黄董 高达

泾园北社区：共制廉洁画，齐扬廉洁风

近日，泾园北社区党委携手团委开展“共制廉洁画 齐扬廉洁风”主题非遗竹编画手工制作活动，共同营造风清气正的社区氛围。

“竹，是最能代表中华民族气节的一种植物之一。竹编也是具有中国特色的民间传统手工艺，在竹编过程中，挑一压一、挑一压三的独特编织方法承载了祖祖辈辈相传的智慧，竹编艺术更是被列入国

家级非物质文化遗产名录。”活动开始，红色管家志愿者首先为居民们介绍非遗竹编手工艺的由来与特点以及竹编画的制作方法。随后，又给大家讲解了相关的廉洁文化知识。接着大家拿起材料，全神贯注地投入到创作之中，将一根根竹条交叉编织成型，在相框内放入选好的花型和竹编画，封存相框……一幅幅精美的非遗竹编画逐

渐呈现在眼前。

本次活动将竹编画与党风廉政教育巧妙结合，当清廉金句与竹编触碰，当廉洁的教义被亲手编织，原本抽象的精神与非遗文化碰撞之后有了具体可感的意向，居民们也在此次活动亲身体会到了廉洁奉公的道理，感受到了厚植于文化中的磅礴精神力量。

徐晓安

解读安全生产要点，这场宣讲很“有料”

10月24日，苏州市“百名局长百场宣讲”活动走进望亭镇。在北太湖游客中心，相城区科学技术局党组成员、副局长顾越以科研实验室安全生产要点为主题开展宣讲，30余家望亭商会企业科研工作者参加活动。

活动中，望亭镇通报了全镇科技人才工作情况，并鼓励企业以科

技创新为重点，强化科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，全力推动企业创新链、产业链、资金链和人才链深度融合。

结合望亭企业的实际情况，区科技局围绕高新技术企业认定、企业研发、技术交易认定登记等政策进行了深入浅出的解读，对企业提出的问题以及现场的提问进行答

疑。

接下来，望亭镇将常态化开展科技人才政策宣传活动，拓展覆盖面、提高知晓率，做好政策“宣讲员”，当好人才“服务员”，主动问需答疑，推动科技人才政策和人才服务落地落细，为企业高质量发展提供有力的人才支撑和智力保障。

相望董 高达

玉成社区：秋日拾童趣，相约稻香小镇

为进一步关爱孤独症儿童成长，提升他们的社会互动能力，加强对特殊儿童的关怀，日前，元和街道华元社区、晨曦馨苑社区、玉成社区联合辖区内党员、团员及妇联志愿者，精心策划并组织了一场充满爱心与温暖的秋游活动，陪同数十名孤独症儿童来到风景如画的稻香小镇。

在稻香小镇，孩子们在志愿者的陪伴下，进行了丰富多彩的趣味活动。志愿者们细心地为孩子们讲解每一个游戏规则，耐心

地引导他们参与其中。在田野间的奔跑、荡秋千、做游戏等，孩子们表现出极大的兴趣，欢声笑语充盈在每一个角落。

家长们纷纷表示，通过这样的活动，不仅能够让孩子们享受到大自然的美好，也进一步增强了他们与外界交流的信心和勇气。社区工作人员表示，关爱孤独症儿童是全社会的责任，未来将继续开展各种形式的关爱活动，为这些“星星的孩子”创造更多与社会融合的机会。
高达

玉成社区整治出租房违规隔断

为加强房屋安全管理，消除各类消防安全隐患，保障出租房屋的居住安全，近期，相城高新区(元和街道)玉成社区开展出租房违规隔断专项整治行动，为居民营造安全、舒适的居住环境。

社区前期通过组织网格员、发动海棠先锋和物业对辖区内的出租房开展了地毯式的排查，对存在改变房屋原有结构、客厅隔断出租和使用违规材料进行隔断等现象的出租房进行详细登记，社区安全管理员汇总排摸情况后入户核实，核实后立刻约谈房东，向他们宣传了违规隔断的危害及

相关的法律法规，要求他们限期自行整改并妥善安置好租客及处理好退租退费事宜，以免引起矛盾纠纷。

对于部分未能现场约谈的房东，社区也将安全隐患告知书张贴在门口，并告知租客尽早搬离，告诫他们不要再租住不合规的出租房，提高他们的安全意识。

整改期限到期后，社区安全管理员联合警务室、网格员及物业逐户上门核查，对未能按期整改的出租房，社区工作人员、执法人员以及施工队伍严格按照相关程序和安全规范进行拆除。
高达

银行卡意外收到一笔钱，又是骗局？

前不久，家住相城经开区的李女士遭遇了贷款诈骗，所幸警方及时察觉到异常，迅速采取紧急止付措施，同时对其进行反诈科普。近日，李女士的银行卡里又突然到账18000余元。有了先前差点被骗的经历，她当即警觉起来，担心又是骗子使的“新花招”，立即前往相城公安分局澄阳派出所报警。

根据银行卡转账明细，民警很快找到了号主余先生的信息，并电话联系对方前来所里确认情况，但始终无人接听。值班民警又通过信息找到其父亲的电话，

将事情经过一一告知余先生的父亲，并让其代为转达。

余先生得知消息后，和李女士先后来到了派出所，值班民警核对了双方的身份信息和转账记录后，李女士积极配合将钱归还给了余先生。据了解，余先生在工地上班，发工资后将积攒的钱一起转给母亲，没想到一时疏忽误转给了李女士。事后，余先生特意赶到派出所，为民警送来了一面写着“恪尽职守办实事，热情贴心解民忧”的锦旗，表达自己的谢意。
徐晓安